

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский педагогический
государственный университет»
(МПГУ)

доктор географических наук,
профессор
Дронов Виктор Павлович

«23»

2019 г.



**Отзыв ведущей организации на диссертацию А.Д. Грудины
«Государственная помощь семьям нижних чинов Российской армии в
годы Первой мировой войны» на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Диссертация А.Д. Грудины имеет высокую научную актуальность. В современной отечественной историографии растет количество исследований, связанных с историей Первой мировой войны или Великой войны, как ее называли современники. Немало этому способствовали и события, связанные со 100-летним юбилеем начала и окончания военных действий – в 2014-2018 годах. Активно изучаются уже не только проблемы военной истории, но и самые разнообразные вопросы социально-политической истории, социально-культурной динамики и военной психологии. Исследуются проблемы не только «фронтов», но и «тыла».

Но еще довольно обширный круг проблем остается малоисследованным. К ним вполне можно отнести многочисленные вопросы функционирования структур управления войсками, история различных гражданских учреждений, роль органов местного самоуправления, причем не только в обслуживании армии, но и в все возраставшем их влиянии на

общественно-политические процессы, происходившие в Российской Империи накануне 1917 года. Интересны также проблемы военных инвалидов, беженцев, многочисленных народов, пострадавших от военных действий.

Диссертационное исследование А.Д. Грудины, представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отражает весьма важную проблему хода и последствий Первой мировой войны, в ее социальном, общественном контексте. Военные действия привели к массовым мобилизациям в армию, оторвали от привычного земледельческого и промышленного производства миллионы людей. Возраст призывающихся достигал пятидесяти пяти лет (по отдельным категориям). Все это осложнило и без того напряженную ситуацию с рабочей силой, привело к непредусмотренным расходам, усиливало недовольство многих семей.

Поэтому изучение государственной политики в отношении семей мобилизованных не может не считаться актуальным. Историография по данному вопросу небольшая, что правомерно отмечает во Введении диссертант. Социальная политика представляет собой важнейшую составляющую общего политического курса любого государства. И каждое государство, в соответствии с уровнем своего развития, формирует собственную социальную политику помощи в отношении семей воинов, ушедших на фронт. Очевидно, что возможности социальной поддержки напрямую зависят от существующих финансовых и хозяйственных ресурсов.

Диссертант справедливо замечает: «...Весьма актуальной и востребованной в современных исторических исследованиях выступает проблема благотворительности периода войны, поскольку она стала своеобразной вершиной, заключительным этапом многолетнего формирования российских филантропических начинаний, вобрав в себя опыт предшествующих войн и создав новые условия проявления общественной инициативы...» (С. 4.).

Новизна исследования состоит в постановке проблемы, использовании методов комплексного подхода к изучению темы и заключается в системном анализе источников и литературы по данной теме, ряд которых впервые вводятся в научный оборот. Исследование А.Д. Грудины отличается целостностью, системностью. Оно основано на широкой источниковой базе.

Новизна полученных итогов диссертационного исследования представлена в положениях, выносимых на защиту. Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации заключается в том, что решение поставленных в исследовании задач сопровождается анализом широкого круга исторических проблем, характеристика которых дается во введении диссертационного исследования, а также в привлечении отечественной, зарубежной и эмигрантской историографии по данному вопросу

Теоретическая и практическая значимость исследования А.Д. Грудины состоит в изучении опыта государственной поддержки семей военнослужащих в условиях предвоенного и военного периодов. Собранный и систематизированный в диссертации фактический материал, а также сформулированные в работе выводы уточняют, дополняют и конкретизируют целый ряд положений в области истории Первой мировой войны.

Основные положения и выводы исследования могут быть использованы для последующего изучения новейшей отечественной истории, при написании работ по истории Первой мировой войны и учебно-методических пособий.

Диссертацию А.Д. Грудины отличает авторская концепция, раскрывающая новые подходы к изучаемой проблеме исследования, ей присуща достаточная аргументированность и доказательность выдвигаемых в процессе исследования конкретных положений.

Структура диссертации представляется вполне обоснованной и логически завершенной. Она отражает формирование и эволюцию политico-правовой позиции Российского правительства в отношении помощи семьям пострадавших при военных действиях и мобилизованных нижних чинов Российской армии. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы.

Диссертант справедливо обращает внимание на тот факт, что правовые основы для поддержки семей мобилизованных нижних чинов были сформированы еще задолго до начала Первой мировой войны. Данный аспект социальной политики имел значительную историю, но отличался недостаточной разработанностью и требовал большего внимания, как с политико-правовой, так и со стороны участия в ней различных групп населения.

В первой главе диссертационного исследования А.Д. Грудина обращается к анализу Воинского Устава 1874 года, а также законов 1877 и 1912 годов, содержавших положения о казенных пособиях для семей нижних чинов, «выступивших в поход». Правомерно обращение автора диссертации к анализу законодательной базы, изменявшейся в условиях осложнения боевой обстановки и широкого распространения таких категорий военнослужащих как военнопленные и дезертиры. Автор уделил должное внимание к проблемам, связанным с позицией Российского правительства в отношении социальной защиты нижних чинов.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена организации государственной благотворительной помощи семьям нижних чинов, непосредственно в период боевых действий Первой мировой войны, хотя по ряду вопросов диссертант продолжает делать ссылки и на предвоенный период. Во второй главе А.Д. Грудиной уделено много внимания проблемам, связанным с деятельностью различных благотворительных обществ на уровне местного самоуправления в городе и

на селе, а также частным благотворительным обществам. Автор подходит к выводам о том, что, с одной стороны имевшиеся благотворительные структуры, с точки зрения их наличия и правового статуса, оказались вполне подготовленными к военным условиям. Но, с другой стороны, в ходе военных действий произошли серьезные изменения в сфере экономической, хозяйственной жизни и, поэтому, в частности «...все городские попечительства не были способны преодолеть перипетии развития затянувшейся войны и вытекавшие из этого последствия: бюджеты скучели, гражданская активность снижалась, цены росли вслед за ростом различных дефицитов, а среди солдатских семей росло недовольство, обострялось чувство социальной несправедливости, росло недоверие к местным и центральным властям...» (С. 125).

Впрочем, подобного рода результат был вполне закономерен, учитывая общую недостаточную готовность российского тыла к длительной и напряженной войне.

Третья глава диссертационного исследования А.Д. Грудины посвящена различным аспектам реализации законодательства о помощи семьям низших чинов, мобилизованных в Российскую армию. Диссертант предлагает достаточно аргументированное решение проблемы реализации существовавшего в Российской империи законодательства о государственной помощи. Данный подход имеет принципиально важное значение, поскольку предполагается не только изложение основ политico-правового статуса социальной поддержки, но анализируются ее конкретные формы и достигнутые результаты. Вполне правомерным представляется вывод автора: «...Таким образом, верховная власть столкнулась с массой неразрешимых или трудноразрешимых проблем даже в тех направлениях деятельности, которые изначально должны были обеспечить ей стабильность ситуации на фронте и в тылу. В значительной мере, хотя российское правительство активно пыталось решить сложную задачу поддержки семей рядовых солдат,

это относится к выдаче казенных пайков, обернувшейся гигантскими государственными расходами, но, тем не менее, превратившейся в острую социальную проблему накануне Февральской революции 1917 г....» (С. 208.).

Диссертационное исследование А.Д. Грудины выполнено на достаточно высоком профессиональном уровне. Тем не менее, хотелось бы обратить внимание на некоторые замечания и дополнения, с учетом возможного продолжения работы докторанта над избранной темой.

1. Во введении докторантом недостаточно четко сформулирована цель исследования, определенная как: «...анализ последствий оказания государственной помощи в виде денежного пособия (пайка) семьям нижних чинов русской армии в годы Первой мировой войны...» (С. 11.). Думается, что оценка политики социальной поддержки со стороны государства, о которой идет речь в исследовании, должна быть обозначена более широко и предметно, а автору необходимо было бы отметить в формулировке не только «последствия», но и «причины» «оказания государственной помощи».

2. Недостаточно конкретна и источниковая база, обозначенная в исследовании. Автору следовало бы перечислить и дать характеристику каждому из использованных им фондов, отмеченных во Введении (С. 14-15). Целесообразно отметить преимущества и недостатки каждого из рассматриваемых источников, определить их значение для написания диссертационного исследования.

3. Заслуживает большего внимания оформление работы. В ряде разделов замечается недостаточно четкое следование структуре текста, ошибки в наименованиях, ссылках на исторические источники.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не меняют общего положительного впечатления от диссертационного исследования. Автор владеет основными исследовательскими навыками. Цель и задачи, поставленные в диссертационном исследовании, в общем, соответствуют выводам, сделанным автором.

Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры отечественной истории Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского 15 февраля 2019 года. Основные положения и промежуточные результаты исследования были изложены в докладах на научных конференциях. По теме диссертации, А.Д. Грудиной опубликовано 10 научных работ, общим объемом 7 печатных листов (из которых 4 – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства высшего образования и науки Российской Федерации).

Тема, содержание и результаты диссертации А.Д. Грудины «Государственная помощь семьям нижних чинов Российской армии в годы Первой мировой войны» соответствуют Паспорту специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация Алексея Дмитриевича Грудины «Государственная помощь семьям нижних чинов Российской армии в годы Первой мировой войны» является самостоятельным и завершенным исследованием. Представленное исследование содержит решение существенной научной задачи и соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. Кафедра новейшей отечественной истории Московского педагогического государственного университета полагает, что Алексей Дмитриевич Грудина заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Грудины Алексея Дмитриевича «Государственная помощь семьям нижних чинов Российской армии в годы Первой мировой войны» подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры новейшей отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ) Цветковым Василием Жановичем (специальность 07.00.02 – Отечественная история). Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры истории России Московского педагогического государственного университета 22 апреля 2019 г. (протокол № 7).

Заведующий кафедрой новейшей отечественной истории,
Доцент, кандидат исторических наук

А.Б. Ананченко

Московский педагогический государственный университет (МПГУ)
119991, Россия, Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1.
Тел./факс: +7 (499) 245-03-10.
E-mail: istr@mpgu.su
Сайт: www.mpgu.su

С основными трудами сотрудника кафедры новейшей отечественной истории федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» можно ознакомиться на сайте:

<http://mpgu.su/staff/tsvetkov-vasiliy-zhanovich/>

